

SZÉKELY-UDVARHELY

AZ UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, papok, gazdasági egyetli tagok és községi előjárók egész évre 8 K, tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják.

Telefon

Egy példány 10 fillér.

Telefon

FŐSZERKESZTŐ

Dr PÁL ERNŐ

ÜGYVÉD.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr HINLÉDER FELS ÁKOS

ÜGYVÉD

SZÉPIROD. FŐMUNKATÁRS:

FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Kossuth Lajos utca 15. szám, hova a kéziratok, hirdetések és előfizetések küldendők.

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért, más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyílt-tér sora 1 K.

M. kir. postatakarékpénztári cheque-száma 10,489. szám.

Tanulságok

Az évek óta folyó nemzeti küzdelemnek a felelős kormány kinevezésével s a koalíció kormányrajutásával nem szakadt vége. Ezzel csak egy szakasza fejeződött be annak a harcnak, melyet mindaddig folytatnunk kell, míg teljes állami függetlenségünket ki nem vívtuk.

Csak fegyverszünet a mai állapot, de nem béke, mert béke mindaddig nem lehet, míg gazdasági téren ki vagyunk szolgáltatva az osztrák kapzsiságnak, míg hadseregünkkel nem rendelkezünk egyedül mi és míg a magyar állam a külképviseletben is mint teljesen önálló, semmi idegen országnak vagy érdeknek alá nem rendelt állam nem szerepel. Ezek kivívása és ezzel a független Magyarország visszaállítása lesz a jövő feladata, melynek teljesítése első sorban a függetlenségi pártot illeti.

Addig is azonban, míg a közel jövő feladataival foglalkoznánk, nem fog ártani kissé visszatekinteni az elmúlt idők eseményeire. Mert ezek az események fontos tanulságokat nyújtanak.

Láttuk a válság viharának pusztításai közben, hogy ezeréves alkotmányunk minden biztosítéka a bizalomra és jóhiszeműségre van alapítva. Törvényeink legnagyobb része olyan, hogy értelmezésük a kormányon levő egyének jó vagy rossz indulatától, becületességétől vagy gonoszúságától függ.

Sajtószabadságunk kétségbevonhatatlan jogi alapokon nyugszik és mégis sajnos tapasztaltuk, hogy ha olyan kormány kerül a nyakunkra, amely Bécs szolgálatában áll, az a féltve őrzött, mindennél becsebb jog a rendőri és vizsgálóbírói preventív intézkedések silány játékszerévé lesz. Hasonlót tapasztaltunk másik fontos polgári jogunkkal: a gyülekezési joggal. Elég volt csak ráfogni az országra, hogy izgatott a hangulat és csendőrszuronyral, megkatonasággal el lehetett némitani minden eszmetársulást, minden véleménynyilvánítást.

És mit szólunk az adókról és ujoncokról? Lelketlen rabuliztikával meghamisították adó és ujoncmegtagadási jogunkat, hogy kijátszhasák az országgyűlés ujoncmegajánlási jogát, nyomorba döntötték a póttarta-

lékosok ezer meg ezer családját.

De ki győzné felsorolni egy rövid cikk keretében alkotmányunknak azt a sok hézagát, melyet a törvénytelen kormányzat tárt föl? Mindenki emlékezik a közelmúlt eseményeire. Le kell vonni belőlük a tanulságot.

Tömjük be alkotmányunk hézagait, oszlassuk el törvényeink homályosságát, egyenlitsük ki az ellenmondásokat, hogy ne fordulhassanak többé elő hasonló esetek.

Ez legyen az általános választójog megalkotása után a legsürgősebb feladata az országgyűlésnek. Azért legsürgősebb, mert jöhetnek még idők, mikor nem olyan kifogástalan hazafiságu és jellemű férfiak lesznek majd kormányon, mint most s akkor ismét szükség lehet régi alkotmányunk kitatarozott és új bástyákkal megerősített várára.

Dr Pál Ernő.

Győzött a nemzeti ügy.

(Bkk) „Nincs olyan hosszú a mi nek vége ne szakadjon” — mondja a példabeszéd. A családság uralmának is vége. A nagy, ádáz, leleklő küzdelem meghozta gyümölcsét; honunknak felhőköt borított egere visszavarázsolta a ragyogó, életadó napot. A törvénytíró kormány száználmas kreaturái maguk is eltiporva fekszenek és győzelmi dalt zeng felettük a jog, az erény, az igazság. Galád örömmel készítették a vermet egy nemzet számára s a mikor már majdnem készen voltak vele — magukat hantolta el a lehulló görgeteg. A nyers erőszak megszegyenülten kullog vissza odujába; a kitanult eselszövkök beadták a kulcsot. Amit hosszú másfél esztendő nem tudott meghozni, azt két rövid nap alatt sikerült megérnünk: a kormány gyepölje oly egyének kezébe került, akiktől sokat, nagyon sokat várhatunk s akik maguk is legszentebb feladatuknak fogják tartani, hogy lanekadatlan munkával kiküzdve nemzetünk teljes szabadságát, eljussanak a végcélhoz: az önálló Magyarországhoz. Megvalljuk, hogy a mikor egy ideiglenes kormány alakítása forgott szóban, nem vártunk egyebet, minthogy a nemzet előtt kevésbé ellenszenves egyénekből egy kabinet fog alakítani, amelynek célja nem lesz más, minthogy az országot egy nagy veszedelemtől, a népharag elementáris kitörésétől megóvja s a mennyire lehetséges, kiegyenlítse az ellentéteket. Hogy ezt hittük, ennek a sok keserves csalódás volt az

oka, amely az utóbbi időkben érte nemzetünket és megtanított arra, hogy ne bizzunk semmiben; még önmagunkban sem szerfelett. Annál nagyobb volt tehát az örömünk, mikor az összetakolt kormány helyett egy oly kabinet bontakozott ki előttünk, mely szinte elvakít fényével s amely a nemzet nagyjainak javából van összeválogatva. És ha már egy ily kormányunk van, vajjon ki lehetne olyannyira kishitű, hogy ennek lételét csak ideiglenesnek tartaná. Hiszen ennek nem lehet a nép sebének begyógyítása a pusztá célja, hanem éppen ennek véghezvitele után kell, hogy hozzáfogjon tulajdonképeni magasztos munkájához. Helyre kell állítani az alkotmányos rendet, elűzni az erőszak embereit, megtisztítani a nemzetet a reá tapadt pió-cáktól s csak akkor, ha ez megvan, akkor kezdeni elveik keresztülviteléhez.

Hosszu, izgalmas tárgyalások előzték meg e kabinet létrejöttét. Már hatodikán reggel, amikor a városi fogalom szerint még hajnal van — talpon volt a politikai világ és várokozással tekintett Kossuth, Andrássy és Fejérváry tanácskozása elé. Ettől várt mindent, tehát nem esoda, ha tizedfél órakor már a tolongás oly arányokat öltött Kossuth lakása előtt, hogy még járni is alig lehetett. Fejérváry tíz órakor érkezett a Bristolba és két órán keresztül tanácskozott a vezérekkel. Hogy mit végeztek, azt egyelőre titokban tartották, csupán Polónyi árult el annyit, hogy a kibontakozás valószínűleg igen hamar meglesz. Ennek eredményeképpen aztán, amikor a vezérek megjelentek a szálló éttermében, már minden asztalon ott ékeskedett a tulipán, a magyar nemzet jelképe, aminthogy maguk a vezérek is tulipánt viseltek.

Az előzetes kombinációk szerint Andrássy lett volna a megalakítandó kabinet elnöke, ő azonban ezen méltóságot visszautasította, a mennyiben a vállalkozásban elvei feladását látta volna. Így aztán maradt Wekerle mellett, bár az ő jelölése ellen a koalíciónak sok kifogása volt, a mi annak tulajdonítható, hogy ő a pártküzdelmek ideje alatt meglehetősen semleges maradt. Mindemellett is azonban az események rohamosan haladtak előre. Hetedikén a király elfogadta a Fejérváry-kormány lemondását és egy órai kihallgatás után Wekerlet jelölte miniszterelnöknek. Ez alkalommal Wekerle feltárta a király előtt azon méhetetlen előnyöket, a melyek az esetben lennének elérhetőek, ha Andrássy is belépne a kabinetbe — s e beszélgetésnek eredményeképpen

már a kora délutáni órákban Wekerle a király meghívását vitte Andrássy-nak. Délután félegy órakor jelent meg a nagy politikus a Burghban és ez alkalommal is megmaradt elhatározása mellett, hogy tárcát vállalni egyáltalán nem fog, mikor pedig a király a „siker érdekében” határozottan kívánta az ő közreműködését — gondolkodási időt kért. A délutáni órákban aztán Wekerle és Andrássy hosszú ideig tárgyaltak egymással, mert Wekerle attól tette függővé elhatározását, hogy Andrássy belép-e a kabinetbe; ugyszintén Kossuth, Zichy Aladár és Apponyi is kijelentették, hogy Andrássy nélkül sem mire sem vállalkoznak. A tárgyalás eredménye oda vezetett, hogy már az esteli órákban Wekerle kihallgatáson volt Fejérváryval a királynál és késznek nyilatkozott a kabinet alakítására. Erre aztán a király nyolcadikán reggel hat órakor aláírta a kinevezéseket és délután öt órakor bevette az esküt a miniszterektől.

Igy tehát semmi kétség, hogy az ország kormánya végre valahára ahhoz értő, elfogulatlan emberek kezébe került. Állításunk igazságára itt közöljük a kabinet névsorát. Egy pillantás e nagy nevekre már meggyőz minket arról, hogy a jövő felől táplált reményeink csalók nem lehetnek.

Miniszterelnök és pénzügyminiszter:

Dr Wekerle Sándor

Kereskedelemügyi miniszter:

Kossuth Ferenc.

Belügyminiszter:

Gróf Andrássy Gyula

Vallás- és közoktatásügyi miniszter:

Gróf Apponyi Albert

Földmívelésügyi miniszter:

Darányi Ignác.

A király személye körüli miniszter:

Gróf Zichy Aladár

Igazságügyminiszter:

Polónyi Géza.

Honvédelmi miniszter:

Hoffmann Hugó.

Horvát tárcanélküli miniszterséget ideiglenesen

Dr Wekerle Sándor

miniszterelnök látja el.

Hétfőn utaztak haza a vezérek Bécsből. Utjuk valódi diadalmenet volt. A nemzet virágait, örömkönyveit hintette eléjük és a lelkesedés kitörő hangján énekelte a „Kossuth-nótát” jelöl annak, hogy felébredtünk, hogy szabad már éreznünk és gondolkoznunk, a mitől megfosztott a törvénytelen uralom éjszakája. A mikor pedig Kossuth

Ferenc kijelentette, hogy ő elveit is beviszi a kormányba és küzdeni fog azok megvalósításáért — az örömmel többé semmi gátja sem volt.

Budapesten a nyugoti pályaudvaron Szederkényi Nándor mondott lelkes beszédet, melyben a pártok nevében elismerését fejezte ki az új miniszteriumnak a válság megoldása körül tanúsított hazafias eljárásáért. Erre Wekerle miniszterelnök csengő, harsány hangon a következőkben felelt:

Uraim! Polgártársak!

Valóban meghatva mondom hálás köszönetet saját és miniszter-társaim nevében ezért a lelkes fogadtatásért. Mélyen érzett köszönetet mondom különösen azért, mert ebben Magyarország közvéleményének igaz megnyilatkozását látom, pedig tisztelt uraim, a közvélemény demokratikus alapon minden hivatott tényezőre kiterjed s nekünk is az képezi politikai törekvésünk egyik sarkalatos alapját.

Midőn felséges urunk engedve az alkotmánynak, mint a szabadság mellőzhetlen előfeltételének és biztosítékának, mi a jogfolytonosság megővésére vállalkoztunk, tettük azt azért, mivel az adott törvényes alapon nem tehetünk másképp.

Tisztelt polgártársak! Azok a nagynevű férfiak, akiknek szerencsés vagyok élükön állni (Felkiáltások: Éljen Kossuth, éljen Apponyi!) azt merem mondani, hogy a nemzet érületének nemcsak hű képviselői, hanem igaz letéteményesei. Ezek az adott törvényes alapon, elveik sértetlen megővése és fentartása mellett vállalkoztak eme feladatra. Tisztelt uraim! Ezen nagy bizalmat, ezen megtisztelő lekesedést mi csak előlegnek tekintjük, előlegnek, melyet politikai multunknál joggal velünk elfogadhatónak. Politikai eredménykép eddig csak kettővel számolhatunk be: Először, hogy élő tanúi vagyunk annak, hogy az alkotmányos érület királyunknak lelke mélyében gyökerezik. Ennek gyümölcseit ideig-óráig leszakíthatták mások, de a lélek mélyén rejlő gyökereket ki nem téphették. A másik politikai eredmény, hogy a nemzet érületének képviselői és a koronás fejedelem között a közvetlen érintkezést létrehoztuk. Ez a legnagyobb politikai eredmény. Ezért azzal a biztos reménnyel indulunk előre előkészítő utunkon, hogy sikerülni fog ezen nemzet jövőjét irányítani és irányának útját megszabni. Ez a remény, ez a biztos remény jogosít azon jogos kérésre, hogy ez a lelkes hangulat a tettek mezején is megnyilvánuljon és mellettünk állandóan kintartson. Ezen kéréssel zárom beszédemet.

Kossuth Ferenc folytonosan zugó helyes és éljenzés közben így szólt:

Tisztelt polgártársaim!

A miniszterium elnöke, a kinek személye biztosíték arra, hogy az, a mi történni fog, az igaz irányban fog történni, röviden elmondotta azt, amit a jelen pillanatban elmondhatott. Én hozzászoktam valaminek, a mi rám nézve és arra a pártra nézve, a melyet én képviselek, fontos. Nagy áldozatot hoztam azzal, hogy a miniszteri székbe bele fogok ülni. (Él-

jen! Éljen!) Ennek a miniszteri széknek én hozzá kell idomulnia. (Kürtörő lelkes éljenzés), nem pedig nekem a miniszteri székhez! Mert én, bármily kicsinynek tudom is magamat, mindenféle miniszteri székbe bele nem férhetek. Én a kormányba beleviszem elveimet (Éljenzés és taps.), egész mulamat és beleviszem azt a nevet, amely Magyarországon egy zászló! (Éljenzés.) Ennek a népnek a szeretetében kell hogy létrejőjön az az egyetértés a király és nemzet között, amely egyetértésből fog kivirágogni a királynak valódi hatalma és a magyar nemzetnek valódi boldogsága. Hogy mennyibe fogjuk tudni elerni, azt nem tudom, de hogy a helyes útról el nem fogunk térni, azt igenis tudom és állítom. (Éljenzés.) Valamit már elértünk t. barátaim és pedig azt, hogy elsöpörtük azt a rendszert, amely rendszernek áldozatává lett ez az ország és mely rendszer, ha tovább uralkodhatott volna, felfordult volna magyar hazánk jelene és jövője, mi helyebe ültetünk egy más rendszert, amely rendszernek a jelszava az, hogy mindent ezért az édes magyar hazáért. (Lelkes taps és éljenzés.)

T. Polgártársaim! Nekünk erős elhatározásunk az, hogy a magyar nemzet birtokába jusson azon nagy kincsnek, amely nagy kincsnek urává lehet saját maga sorsán. Elhatározásunk az, hogy megvalósítsuk az általános titkos szavazati jogot (Éljenzés, gyakori felkiáltások: Éljen Kossuth!), természetesen azon vigyázattal, azon kautalékkal, hogy a magyar állam semmi más, mint igazán magyar állam ne legyen soha. (Hosszas éljenzés.) Midőn ez meglesz t. barátaim, akkor a nemzet maga határozhat saját sorsa felett és nem mondhatja, hogy amit az akkori törvényhozás akar, nem az igazi nemzetnek kívánsága, mint a hogy azt előbb mondták

T. barátaim! Ismétlem tehát azt, hogy ámbár különböző pártok vezérei vesznek részt a kormányban, azért a kormánynak működése egyöntetű lesz. (Éljenzés.) Egyöntetű lesz, mert bizonyos kitűzött célok elérésére, előmozdítására alakult ez a kormány és kikötötte azt, hogy mindegyikünk, mint előbb is mondtam, megtarthatja saját elveit. (Éljenzés.) Bizonyult az, hogy a nagy csapások és nagy szerencsétlenségek össze tudják kovácsolni a magyart és bár megtörtént az a szegény, hogy akadtak magyar emberek (Felkiáltások: Gyalázat!), akik a nemzet ellen foglaltak állást a nemzetnek súlyos válságában, de megtörtént az a dicsőség is, hogy a nemzet erős akarata, semmi más fegyverrel, mint a törvénykönyvvel a kezében ki tudta vinni azt, hogy a király elismerje, hogy a nemzet vezérei kell hogy intézzék a nemzet sorsát. Szívvel köszönöm, hogy ilyen számosan megjelentek előttünk s mint ahogy már a miniszterium elnöke mondtotta, a bizalom előlegezésének vesszük. De tekintjük másnak is és ez az, hogy minden egyes magyar ember, aki itt van, helyesli azt a küzdelmet, melyet elszántan, igaz magyar hazafisággal és igaz önzetlenséggel megvívunk. (Lelkes éljenzés.) Az Isten áldja meg önöket!

Gróf Apponyi Albert pedig ezekben elégitette ki a diadalittas tömeg kívánságát:

T. polgártársaim! Hogy a kormány fejének megnyilatkozása után és a függetlenségi párt vezérének lelkesítő szavai után még engem is hallani kívánnak, akinek arra, hogy külön megnyilatkozzék, semmi jogcime nincsen (Zajos ellenmondások), annak oka csak az lehet, hogy megszerettük egymást abban a harcban, amelyet együtt vívtunk. (Igaz ugyan.) Amint megtettem emberül kötelességemet a harcban, a harcot soha öncélnak nem tekintettem, hanem eszköznek s ha Isten kegyelméből alkotmányunk ősi erejénél fogva és a királyi lelkiismeret hamisíthatatlanságánál fogva oda jutottunk hogy békés munkával haladhatunk előre a kitűzött célok felé, akkor a kardot nem teszem le, de annak célját átdolgozom a munka eszközévé, anélkül, hogy megszűnnék acél lenni. (Lelkes éljenzés.)

Tisztelt barátaim! A magyar nép ezrei közt vonul be Magyarország fővárosába a királytól nyert mandátummal a magyar nemzeti demokracia.

Polónyinak is szólnia kellett s az igazságügyminiszter eképen beszélt:

T. polgártársak! Fial barátaim! Nagyon köszönöm a meg nem érdemelt megható szeretetnyilvánulást; tudom, hogy nem csupán csekélységemnek szól, hanem annak az évtizedes munkásságnak, melyet igaz barátságuktól támogatva végeztünk a jogért és az igazságért, a magyar függetlenségért. Mit hoztunk magunkkal, kérjük Önök méltán, ime én megfelelek erre. Magunkkal hoztuk a helyreállított bizalmat a korona és a nemzet között, magunkkal hoztuk a népjogok kiterjesztését, de ami a legfőbb, a maga szepőlőten tisztaságában az örökéletű magyar alkotmányt. Még egy évről kell számot adnom, amelyet szintugy együtt éreztünk évtizedek óta s amelyet ugy hiszem fokozott mértékben éreztünk itt e percben mindannyian s ez a szeretetteljes ragaszkodás a mai szép fővárosunkhoz annak szívéhez, a mai kedves belvárosunkhoz és annak minden polgárához. Az Isten áldását kérem a hazára és önökre kedves bajtársaim és ifjuság.

Szabadon lélekzünk fel: hát végre, végre leráztuk a jármot, elűztük a homályt és szabadá tettük a gondolatot. És mindez egy pár gyönyörű verőfényes tavaszi napon történt. Táncozt, pajzánkodott a napugár, mintha az ég is örvendett volna ebredésünknek. Husvét hetében történt. Pár nappal ama nagy nap fordulója előtt, melyen a gonoszság az igazságot megfeszítette. Ime az igazság erősebb. Ő hamarabb végzett a gonoszszággal. Az utált, gyűlölt alakok eltűnnek a szerepleszínpadáról. Nem kár értük. A legtöbbnek még szerepkörét sem tudjuk, csupán az egy Kristó ur maradt emlékümben, a ki addig semmisített, a míg végre ő maga is megsemmisült. Most hát fogjunk mi is a munkához. Célnak legyen, hogy a függetlenségi párt megynkben is diadalra jusson, hiszen övé az érdem. A haladóknak nincsen már létjogosultsága. És egyesítsen minket érzésben, gondolatban, tetteben egyaránt egy szerény kis virág: a tulipán.

Törvényhatósági közgyűlés.

Udvarhelyvármegye törvényhatósági bizottsága ez évi első rendes közgyűlését kedden tartotta meg a bizottsági tagok élénk érdeklődése mellett. A közgyűlésen Ugron János megyefőnök elnökolt — utóljára.

A darabont kormány egy pár rendelkezése után, az egyes törvényhatóságok átirataira tértek át. Ezek egyikével kapcsolatosan olvasták fel Dr Valentsik Ferencnek mult számunkban egész terjedelmében megjelent javaslatát, melyet az állandó választmány egyhangulag hozott határozatává elfogadásra ajánlott.

Azonban a politikai helyzetnek kedvező megváltása ezt a javaslatot tárgyalanná tette s így magat Dr Valentsik kérte annak mellőzését; betérjesztven a helyett a következő egyhangulag elfogadott új határozati javaslatot:

Udvarhelymegye törvényhatósága hálattal szívvel emlékezik meg az egyesült ellenzéki pártok, mint a nemzet vezéreiről, kik a legkészségszerűbb harcok közt, egyéni erényesüléseket tekinteten kívül hagyva, felelmet nem ösmerő kitartással, teljes önzetlenséggel és odaadással a nemzet jogaiért küzdöttek. S most a mikor a nemzet ősi alkotmányát eltiprassal fenyegető abszolútizmus veszélye elnult s az ország kormányzata a nemzeti jogok előharcosainak kezébe lett letéve s király és nemzete újra megtalálva és megértve egymást, a kölcsönös bizalmat és szeretetet érzelmeiben egybeforrt, hazánk dicsőséges jövőjébe és nagyráhatottságába vetett biztos hitet és reménnyel tekint az elkövetkezendő nagy események elébe s felfokozott bátorsággal, hazafii érzelmeiben és erényeiben megizmosodva veszi fel a küzdelmeket, melyek egy jobb, boldogabb korszakot teremteni lesznek hivatva.

Ezen új korszak hajnalhasadásán az országnak ugy az értelmi kepeségek, valamint a hazafias erényekben is kiváló férfiakból alakult új kormányát szíve egész melegevel üdvözli s bizik abban, hogy böles kormányzatuk alatt, a törvények uralma helyreáll s az alapjaiban megingott ezeréves alkotmány új intézményes biztosítékkal körülvetetik s a népjogok széleskörű kiterjesztése alapján összeülő új magyar parlamenttel karöltve sikerülni fog oly eredményes munkát kifejtetni, mely valóra váltja mindnyájunk szívének legforróbb vágyát: az önálló független Magyarországot.

Ezen határozatáról Magyarország ujonnan kinevezett felelős miniszteriumát felirat úján értesíti.

Ennel a tárgynál az indítványozó tartalmas beszédben indokolta javaslatát. Felszólalnak még Dr Soly-mossy Lajos, Ugron János, Dr Lukácsffy István, Ugron Zoltán, Papp Mozes, Deak Miklós. Végül pedig Dr Kovácsy Albert indítványára, kimondotta a közgyűlés, hogy a határozatot táviratilag közli az új kormány elnökével.

Az alispáni jelentésnél Ugron Zoltán szólalt fel elsőnek. A jelentés részleteivel nem kíván foglalkozni. De miután a közelmúlt politikai eseményekről helytelen, a történeti igazságokkal meg nem egyező

szinben tünteti fel nemzeti ellenállásunkat a jelentés, azt szó nélkül nem hagyhatja. Igen furcsa többek között, hogy a tisztviselőket is a feltétlenül ellenálló közé sorolja, holott ezt — kettőnek kivételével — nem mondhatjuk. Nem dicsekedni, de eltakarni kellett volna viselkedésüket. Egyedül a küzdelemben résztvevő hazafiakban bizhatunk, mert a többiek azt látszanak igazolni, hogy jövőre is, ha áldozatot kellene hozni — elvonulnak. Ugyanilyen értelemben beszélt Dr Lukács István biz. tag is. Dr Damokos alispán szepitgetni igyekezett a dolgot s ebben a megyefőnök is segítségére sietett. Papp Mózes kijelentette azonban, hogy ha a tisztviselői kar kitartott volna úgy, mint annak két tagja: Dr Valentsik és Paál Árpád arvaszéki ülnök, akkor ma nem kellene szégyenkeznie a más vármegyék dícsőségein harcolt tisztviselői előtt. Orosz Lajos élénk színekkel festette a sötét abszolutizmus obscurus alakjait. Ugron Zoltan szövegátette, hogy az alispán egy rendeletet tett közé a hivatalos lapban, amelynek helytelen értelmezéséről maga is meggyőződött. Megigerte volt annak kimagyarázását, de mai napig sem teljesítette.

A többi tárgyat gyors egymásutánban letárgyalván, a közgyűlés pont delben véget ért.

KÜLONFÉLÉK.

A rezgő nyárfa.

Rege.

Kereszten haldoklott az ég Ura...
Jajgatni, sirni kezd a föld.
Remegve száll az elsőtetű nap,
A hervadás mindent betölt.

Félelmes árny közt reszket, jár a lény
Keresve néma rejteket.
A dal, sugár, szín, illat elhaló
Nyomán, csak vész jár szerteszét.

„Isten, miért hagyál el engemet!” —
A templom-kárpit megreped...
Bánkodva aztán minden csendesül,
Csak pár növény suttog, remeg:

— Oh Istenem, nekünk is végünk van!
A fűz lecsüggött fejével szől.
A „lákrima” keservesen perreg
A szőlő kis boggyóiból.

A ciprus is, a többi bánatos
Virághoz, sirva, így zokog:
— Ez óra emlékére én most már
Tenyészni csak sirmál fogok.

És így kesergett mind a többi is.
A nyárfa nem volt bús csupán;
Megilletődés nélkül ott feszeng
Büszkén, a véres Golgotán:

— Ez áldozattal mért törődjek én
Uram, hisz emberért teszed?
Mi ártatlan virágok, fák vagyunk
S nem vétkezünk teellened...

Fájdalmas döbbenéssel hallgaták
E szörnyű helykeségeket.
Hisz, még a kőnek is van most szíve
S Krisztus halálán megreped...

— Légy átkozott! kiáltott fel Astarót,
Békéd örökre vesszen el!
S kicsinyke csészéből a Krisztus-vért
A gyök körül öntözte el.

Meggörnyed erre most a büszke fa,
Reszketni kezd az ág, levél,
Magát boldogtalannak érzi
— Oh, én szerencsétlen! — beszél:

— Amíg a többi fák, virágok, szép
Szelid nyugalmat érzenek,
Csak én sohajtozok keservesen
És éjjel-nappal reszketek...

A rezgő nyárfa még ma is,
Sokszázad óta így terem.
Azt rezgi minden kis levél:
Nem ember az, ki szívtelen!

Fülei Sz. Lajos.

— **Lapunk szerkesztőségében** változás állott be Eddigi felelős szerkesztőnk, Dr Pál Ernő lapunk főszerkesztője lett, felelős szerkesztője pedig Dr Hinléder Fels Ákos ügyvéd. Mindkét név ösmeretes olvasóközönségünk előtt s ez a változás most, midőn egy új korszak előtt állunk, újabb biztosítékot nyújt közönségünknek arról, hogy a nyomoruság és szenvedés napjaiban hirdett elveinket a politikai béke és az áldásos munka napjaiban is híven fogjuk vallani és követni.

— **Ugron Ákos főispán.** A király Ugron Ákos volt országgyűlési képviselőt Udvarhely megye főispánjának nevezte ki. Ugron Ákos a 48-as függetlenségi párt híve, vármegyénk minden körében köztiszteletnek örvendő férfi és így általános örömmel fogadták és fogadtuk kinevezését. Az új főispán ünnepélyes beiktatása a közelebről összehívandó rendkívüli közgyűlésen történik meg.

— **A függetlenségi eszme** diadala, gyakorlati megvalósulása felé mindinkább közeledünk. Erre mutat azon örvendetes körülmény is, hogy városunk és vármegyénk képviselőválasztó kerületeiben mindenütt tiszta 48-as függetlenségi jelöltek ohajtának a választó polgárok. Ez helyes és rendjén van. De vigyázzunk, hogy ne csalódjunk. Az új 48-asoktól óvakodni kell, mert immár csalódunk. Okos kétszer nem ütökzik egy kőbe. Megtörtént ugyanis, hogy egyesek 48-as programot hirdettek és mikor már a mandátumot megkaphatták, akkor tűnt ki, hogy 67-esek. Olyan jelölt mellé sorakozunk, akinek multja teljes biztosítékot nyújt arra, hogy a 48-as párt dícső elveit — bármilyen előnyök és körülmények is készítenek — feltétlenül követi, azt cserben nem hagyja. Vegyünk példát a nagy Kossuth méltó fiától, Kossuth Ferenctől, aki a miniszteri bársonyszékben sem tántorodik el a 48-as zászló mellől.

— **A király a katonai kérdésről.** Az új kormány a képviselőház megalakulása után azonnal megismerteti a Házzal egész programját. Wekerle Sándor miniszterelnök, mint a B. H. komoly forrásból értesül, a király megbízásából a katonai kérdésekről olyan nyilatkozatot tesz, a mely teljesen meg fogja nyugtatni a nemzetet s amely az ország jogainak elismerését hangoztatja.

— **„Hiszen azok ugyanis meg vannak fizetve.”** A. B. Hirlap írja, hogy mikor Ő felsége előtt szóba hozták a kinevezett biztosok és tisztviselők kártalanítását, akkor azt mondta Ő felsége: „Hiszen azok ugyanis meg vannak fizetve!”

— **Just — Kossuthoz.** Justh Gyula a következő üdvözlő táviratot küldte Kossuthnak: „Öszinte hazafias örömmel vettem a hirt áldozatkész nemes elhatározásáról. Az ég áldását kérem reád a szabadság hajnalhasadásán. A magyar haza javára folytatandó munkálkodásodban hűsé-

sen fog támogatni régi jó barátod Justh Gyula.

— **Erzsébet-szobor a szakiskola udvarán.** Hargita Nándor szobrász, a helybeli kö- és agyagipari szakiskola művészigazgatója igen sikerült szobrot tervezett és készített boldogult Erzsébet királynék emlékének megörökítésére. A művészi kivitelű szobrot Halmagy község készítette s jelenleg a szakiskola udvarán van felállítva. Közönségünk bármikor megtekintheti addig, míg rendeltetési helyére el nem szállítják.

— **A koalíciók „szarva”!** Dr Solymossy Lajos kir. főrealiskolai igazgató ur, mint a „haladó” egyik vezérezónoka, nagyon furcsa dilemma elé jutott a keddi törvényhatósági közgyűlésen. Dr Valentsik Ferenc tisztifüggész emlékezett nemzeti küzdelmünk elmúlt napjairól. Lelkesedéssel sorolta fel az ellenzékhez tartozók küzdelmeinek nyomós érveit. Bőalkalmat szolgáltatott erre Dr Solymossynak felszólalása. Solymossy a maga és társai nevében beszélve, úgy tüntette fel a politikai helyzet megváltozott viszonyaival való megalkuvásukat s minden ámenet nélkül az új rendszerhez leendő csatlakozásukat, mintha az ők: a „haladó” érdeme volna, hogy Magyarország alkotmánya ma már sértetlenül fönn áll. Ezzel természetesen nem értett és érthetett egyet az a lelkes, önzetlenül küzdött csoport, melyet a tiszta hazafias meggyőződés, áldozatkészség vezetett s amely az alkotmányos Magyarország önállósága, függetlensége jegyében érdek és pajtáskodás nélkül küzdött s ezért erejét felülmúló áldozatokra is késznek bizonyult. Dr Solymossy a helyett, hogy a közelmúltat expialná, a maga és pártja tévedéseit elsimitani igyekezett volna, rekriminációkba bocsátkozott. Erre aztán Dr Valentsik elmondotta, hogy minő hangulat volt a „haladó” körében s hogy maga Solymossy is azt mondotta: „Le kell törni a koalíció szarvát”. Ezt Dr Solymossy most letagadta, habár Valentsik tanura hivatkozott. Az eset kínos feltűnést keltett. Szünet után azonban Dr Solymossy beismerően, hogy tényleg egyszer tréfából mondotta, Dr Valentsik a maga részéről is befejezettnek jelentette ki a közgyűlési incidenst. A koalíció „szarvát” tehát nem sikerült „letörni” a „haladó”-nak, sőt a tények úgy bizonyítják, hogy a „koalíció szarva” döfte agyon a „haladó”-kat. Ebbe tehát jó lesz beletörödni fátyolt beitatni a multakra; igyekezzünk feledtetni annak szomorúságait, keserveit.

— **A nagyheti szertartások sorrendje** a szt.-Ferencrendűek templomában: Csütörtökön d. e. 9 órakor ünnepélyes szt.-mise, d. u. fel 4 órakor a siralmak éneke. Pénteken d. e. 9 órakor szt. mise és szt.-beszéd, d. u. fel 4 órakor a siralmak éneke. Szombaton reggel fel 7 órakor kezdődnek a szertartások és a végén szt.-mise, este feltámadás a plebáni szertartások végén. Husvet vasárnapján reggel az ételek szentelése, 6 órakor szt.-mise, 9 órakor szt. beszéd és szt.-mise, 11 órakor szt.-mise. Husvet hétfőjén ugyan annyit, mint vasárnap. Az egész husvétüi ünnepek alatt a gyó-

nók rendelkezésére állanak a Ferencrendű-atyák.

— **Új főispánok.** Távirati értesülésünk szerint — a király Csikvármegye főispánjának: Köllő Ignác marosvásárhelyi kir. törvényszéki vizsgálóbíró, Háromszék megye főispánjának: Elekes Pál kir. albirót, Marostordavármegye főispánjának: Farkas Albert eddigi alispant, a nemzeti küzdelemben dícsőségesen végig harcolt hazafit nevezte ki.

— **Süller István** nyug. székelyszenttamási plebánus, a köztiszteletben állott pap, életének 50-ik, papságának 20-ik évében, hosszas szenvedés után megszűnt élni városunkban. Temetése általános részvét mellett kedden d. e. 10 órakor volt gyászmisével kapcsolatosan. Nyugodjék csendesen a derek pap es kitűnő jóbarát.

— **A csatatérről.** Háborút viseltünk. A csataér tisztul. Az ország önrendelkezési jogát visszakapta. Még a rikkancsok is vigan kiáltják: Ujságot vegy- nek. Ők is visszakapták a szabadságukat. Mindenki örömmel üdvözlí az új rendszert, csupán a „haladó” maradtak elcsüggedve; szomorú képet vágnak az igazság diadalmas győzelméhez. Eddig két alak tört le vármegyénkben. Egik a császári biztos megyefőnök, a másik pedig hűségese szellemi fegyverhordozója: Ember János kir. tanfelügyelő. A megyefőnököt akarata ellenére fölmentették, a tanfelügyelő urat pedig hirszerint — bokros „haladó”-i tevékenységének méltó jutalmul a jól megérdemelt nyugalomba helyezték. Ideje is volt, mert roppant sokat nyugtalankodott. Így következik a többiek is. A hű szolga — méltó a maga berére...

— **Új ügyvéd.** Dr Elekes Dénes megyénk szülője mult hó utolsó hetében az ügyvédi vizsgát a marosvásárhelyi ügyvédvizsgái bizottság előtt kitűnő sikerrel kiállotta. H. teljes forrásból merített értesülésünk szerint ügyvédi irodáját Székelykereszton május hó elsején nyitja meg.

— **A miniszteri kirendeltség,** hogy a város körüli termelőknel az emberi élelemre oly kiválóan kedvelt rózsa burgonya termesztését elősegítse, egy vagonnal hozat fajtisztított magot s azt nagyobb kedvezmény mellett kiosztja. Azok, kik ily fajtisztított rózsa burgonyát termelni ohajtának, jelentkezhetnek a kirendeltségi irodában.

— **Petrányi Miklós** helybeli áll. ipariskolai rajztanárt az iparművészeti társulat beküldött képrámapályázatáért pályadíjjal tüntette ki.

— **Törvényszékünk mizeriai** Rendkívül hátrányára szolgat kir. törvényszékünknek, hogy a bírák száma a roppant ügyforgalomhoz képest kevés, másfelől pedig az épület sem megfelelő, sőt ha a kir. járásbírósg ügynevezett hivatali helyiségeit tekintjük, be kell vallani, hogy az ügy egészségügyi, mint közbiztonsági tekintetben türethetetlen. Ezen bajok sürgős megszüntetése céljából a közigazgatási bizottság tegnapi üléséből kifolyólag az igazságügyminiszteriumhoz kérvényt intéztek.

— **Zöldszász kapitány.** Egy kalotaszegi magyar asszony felháborodással panaszkolta szerkesztőségünkben, hogy Nagyszében város kapitánya neki a kalotaszegi varrottas elárúsítására engedélyt nem adott. A hivatalból durván kiutasította és a város területéről is futva menekülhet, mert minden ok nélkül letartóztatással fenyegették. A magyar iparpárt s idejében, nagyon furcsa felfogása lehet a szebeni Mihászna Andrásnak. Ajánljuk a felsőbb hatóságok figyelmébe. Meg kell magyarázni annak az urnak, hogy még Kristóffy idejében is Magyarorszá-

Beteg Pál és Társai könyvnyomató és könyvkiadó intézetét
10. évi április hó 24-től kezdve Kossuth utca 31. szám alatt, a m. kir. postahivatal mellett helyezi át.

hoz tartozott Nagyszében s jelenleg még inkább oda kell tartozzék. A magyar iparterméket pedig bármilyen nemzetiségű készítette és árusítja Magyarországon területén, pártolni és nem üldözni szoktuk. Jövőre tehát — még ha neki nem is tetszik — a kellő igazolással bíró egyének bejelentéseit tudomásul venni — tartása kötelességének.

— **Farkaslakára.** a vidék postai közlekedésének égető szüksége szempontjából postahivatal felállítását kerelmezik az érdekelt községek. Ezen valóban feltétlenül kívánatos, közszükséglet kepező kérdés helyes megoldása érdekében a köz igazgatási bizottság pártoló iratot terjeszt a postai igazgatósághoz

— **Nevezetes abrosz.** Bécsből írják: Szombaton este az új miniszterek és vezérek mindannyian a Bristol-szálló éttermébe vonultak és vacsorához ültek Fejérváryval és a szintén Bécsbe érkezett Festetich Tasziló gróffal.

Vacsora közben a szálló igazgatója egyenként megkérte az illusztris társaságot, hogy írják rá a nevüket a diszesen terített, csupa tulipánnal megrakott asztal terítőjére, mert a szálló emlékül akarja ezt eltenni.

Polónyi nemcsak a nevét írta rá, de nagy betűkkel azt is megjegyezte a terítőn:

— *Itt kötötték meg a magyar békét.*

— **Pontos szobafestő.** A költözködések küszöbén egy pontos és szorgalmas szobafestőre hívjuk fel a közönség figyelmét. Klein Zsigmond szobafestő (lakása Kossuth Lajos utca 54 sz. alatt) mindenféle szobafestési munkát pontosan és olcsón teljesít. Gazdag minta-kollekcióval rendelkezik s a legkényesebb igényeket is kielégíteni képes. Tulipánokat igen szép kivitelben fest.

EGYHÁZI ÉLET.

Szent Antal estély rendező bizottsága ápril hó 22 én (vasárnap) tartja a bezáró estélyét, melynek szép műsorára már ez alkalommal is felhívjuk a közönség figyelmét. A programot a husvétli számunkban közölni fogjuk.

Nyilvános köszönet. Nagyságos Janossy Gyula ny táblabíró és Nagyságos id. Szakács Károly ny. adófelügyelő urak a Székelyudvarhelyen építendő unitárius templom javára újabban 50—50 K, azaz ötven koronát ajándékoztak, a miért ez uton is hálás köszönetét fejezi ki az egyházi előljáróság.

Olvasóinkhoz.

Hazánk fölött hova-tovább mind ső'étebb felhők tornyosultak. Ezeréves alkotmányunkat az osztrák egy tollvonással el akarta törölni, holott neki is a vitéz magyar nemzet adott alkotmányt. A szabad függetlenségi sajtó elnyomására, sajtó kritikájának megszüntetésére törekedett a bérencshad. Metyelt hintett szüntelenül a magyar nép közé, felekezeti, nemzeti-ségi villongást támasztott, csak hogy bűnös célját elérhesse és hazánkat rabigába dönthesse. Az igaz függetlenségi és 48 as ujságokat üldözték leginkább, mert a hitvány bérencsek alattomos aknamunkáját leghatározottabban ezek akadályozták. Az adóságaiktól kikéfélt pribékek minden eszközt felhasználtak a függetlenségi sajtó elnémitására, hogy az/án az ő ingyenes piszkoló sennyiratainak olvasására kényszerítsék a hazafias közönséget. Üldözték a szerkesztőséget, lehetetlenné akarták tenni mindenféle hazugságok ter-

jesztésével a kiadókat. Székely anyavárosunk és vármegyénk egyedüli tiszta 48 as függetlenségi sajtó-organuma: a „Székely Udvarhely“, amely hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap jelenik meg. Előfizetési ára pedig oly csekély, hogy azt a legszerényebb viszonyok között élő polgártársunk is megszerezheti magának. Negyedévre (három hónapra) 2 K 50 fillér. A „Budapesti Bazar“ című hazai kitűnő divatújságot pedig 1 K 50 fillér helyett 1 K 30 fillérért rendelhetik meg a „Székely-Udvarhely“ előfizetői. Bizalommal kérjük olvasóinkat, ne vonják meg jövőre sem hazafias támogatásukat. Viszont igérjük, hogy a 48-as függetlenségi lobogóra irt nemzeti igazságokért rendíthetetlenül tovább küzdünk és azok diadalhoz segítéseért semmi áldozattól sem riadunk vissza. Minden igaz székely pártolja, támogassa a „Székely-Udvarhely“-t, amely kizárólag a székelység javáért önzetlenül működik s annak hazafias véleményét kívánja érvényre juttatni. A mai szomorú idők mellett feltétlenül szükség van egy megfizethetetlen, megvásárolhatatlan sajtóra, mely irányítóje, utmutatója legyen a tiszta hazafiságnak. A nemzeti küzdelemnek lesz hathatós szószólója jövőre is a „Székely-Udvarhely“ s épen ezért hazafias kötelességét rója le mindenki, aki ismerősei körében lapunkat terjeszti s annak támogatását új hívek toborzásával előmozdítja.

IPAR ÉS KERESKEDELEM.

Hazai beszerzési források. A m. kir. Kereskedelmi Múzeum igazgatósága másfél évtized óta főleg arra helyezt súlyt, hogy a hazai és külföldi üzletvilágot és közönség figyelmét a magyar gyártmányok és termények beszerzési forrásaira felhívja. Három kiadásban tette közzé ezen beszerzési források címtárát, magyarul és két idegen nyelven és ezen címtárakat eddig az országban és a külföldön több mint 25.000 példányban küldte szét. De az intézet nem elégszik meg azzal, hanem a hazai beszerzési források jegyzékét szüntelenül helyesíti és kiegészíti. Tekintettel a mostani nagyobb mérvű iparpártolási mozgalomra időszertűnek látta, 1904-ben közzé tette címtárát, a hazai ipar beszerzési forrásokat ezen egyetlen országos jegyzékét helyesíteni. Az 1904-iki címtárhoz, mely 4485 címet tartalmazott, már 1905-ben tette közzé az első pótfüzetet, mely 900 új céget és majdnem ugyanannyi helyesítő adatot sorolt fel. Most pedig kiadja a második pótfüzetet, a mely az 1906 évben alakult újabb iparvállalatokat és terménykivitel cégek címeit tartalmazza. Ebben ismét mintegy 850 cím és ugyanannyi helyesítő adat foglaltatik. Ez a második pótfüzet a Stephaneum nyomdánál (VIII. Szentkirály utca 28.) 1 koronáért kapható.

CSARNOK.

Küzdelem az alkoholizmus ellen.

Irta: tarsasfalvi Pálffy Aladár.

(Folytatás.)

De a vallásosságnak is egyik hatalmas ellensége az alkohol. Az Isten saját képe és hasonlóságára teremtette az embert. De vajjon ki merné azt állítani, hogy egy részeges hasonlatosabb a mindenek teremőjéhez, mint egy józan, munkás ember? Sajnos, amily mértékben szaporodnak a korcsnók, oly mértékben apadnak a templom-

látogatói. Szivesebben hallgatják a korcsmai trágár trefákat, mint a szent bibliának jóra vezérlő igéit. Az erkölcsatlenségnek eltető ereje az alkohol. A bűnök nagy fertőjében mint Sziren ül az alkohol és csábítja áldozatait, ahol pedig az erkölcsatlenség, a mértékatlenség ül orgiát, ott az egyen, a nemzet, az ország elsüllyed, elvesz, mint Berzsenyi mondja:

«Minden országnak talpköve a tiszta [erkölcs,
Mely ha elvesz, Róma ledől s rabi- [gába görbed».

Nem csodálkozhatunk tehát, ha az emberiségnek e nagy mérge ellen már feltalálásának első percében megkezdődött a küzdelem.

A mesék világában ott áll Noé esete. Midőn a szőlőt ültette, három állat vérvél öntözte meg azt, a bárány, majom és disznó vérvél. Innen van az, ha valaki pár pohárka bort ivott, olyan mint a kezes bárány, ha tovább folytatja, a majomhoz lesz hasonló, s ha ezzel sem éri be, elkövetkezik a végső-höz és hasonlatos lesz ahhoz a mi hasznos házi állatunkhoz a disznóhoz, azzal a különbséggel, hogy így egyáltalában hasznosnak nem mondható sem a családi élet, sem társadalmi szempontból.

Szintén Noéval történt meg az első alkohol elleni küzdelem is. Természetesen meg kellett költölni a természet a szőlőnek s eljutott a harmadik stádiumba a jó öreg. Egyik fia gunyitágyává tette, s ha hirtűk e mesét, akkor ez volt az első alkoholelleses tett. Most is küzdenek az alkohol ellen, természetesen más eszközzel, a tudományok fegyverével.

Fennebb főbb vonásokban megismertünk az alkoholnak káros hatásáról a családra, társadalomra stb. Nezzük tovább szintén főbb vonásokban az ez ellen folyó hatalmas küzdelmet. Regen nagyon régen felismerték az alkoholnak káros hatását, mely különösen akkor nyilvánul, ha már szenvedélyé vált. Amerikából kellett kiindulni ennek a küzdelemnek. Először csak mértékletességi egyesületek alakultak, vajmi kevés eredménnyel s végre is arra a meggyőződésre jutottak «szüntesd meg az okokat s az okozat önkénytelenül

megszűnik», s ez elv alapján létesültek a szesz italoktól teljesen tartózkodók egyesületei.

Az ez idő szerint is leghatalmasabb egyesület a «Good Templar» rendet Coon alapította 1852-ben New Yorkban s az első jelszavát, mely maig is fenn áll «Hit, Remény, Szeretet»-re változtatta. Oly gyorsasággal terjedt az eszme, hogy 14 év múlva 1866-ban már 2686 páholya volt 168 500 taggal.

(Folyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Az udvarhelyvárm. gazdasági egyesülettől.

Hirdetmény.

Az udvarhelyvármegyei gazdasági egyesület f. hó 17-én d. e. 10 órakor, a vármegyeház kistermében választmányi ülést tart, a melyre a választmány tagjai meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. A májusi közgyűlés tárgysorozatának előkészítése.
2. Intézkedés a szüzgulya ügyében.
3. Folyó ügyek.

Székelyudvarhely, 1906. ápril. 11.

Az elnökség

Társ-szerkesztő és laptulajdonos:

Betegh Pál

Kiadja: Betegh Pál és Társa ujságkiadó intézete.

TULIPÁNOS

VIZSGAI IRASLAPOK!

nemzeti színű nyomtatással, igen finom magyar gyártmányú papíron, kizárólag

BETEGH PÁL ÉS TÁRSA

könyvnyomató- és könyvkiadó-intézetében Székelyudvarhelyt

kaphatók. 5 százalék az Udvarhelyvármegyei Tanítók Otthona javára. 100 drb 1 K 50 f. Vidéki megrendeléseket a beérkezés napján, pontosan elintézzük. Mintákkal bárhova ingyen és bérmentve szolgálunk.

Kiadó lakás. A barátok-temploma és piac mellett levő külön telek április 24-től kezdve kiadó. Értekezhetni Lázár Gábor tulajdonossal Nagylakon.

Eladó tenyészkan.

Egy darab 1 éves és 1 hónapos tenyészkan, mely a bizottság által tenyészképesnek van igazolva — eladó méréfalvi Bíró Ferenc községi főbírónál.

Baross, Borszéki és Kászoni vizek!

Üzletáthelyezés!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására adni, hogy üzletemet áthelyeztem az alsó piactérre, az ujonnan épült

Frölichné-féle üzlethelyiségbe

hol egyszersmind nagyon szép raktárt rendeztem be mindennemű fűszerárakban, porcellán, üveg, gyermekjáték, diszműárak, függő, fali és asztali lámpákban.

Amidőn kérem a nagyérdemű közönség szives pártfogását, ígérem, hogy igyekezni fogok minden esetben igen tisztelt vevőimet a legjobban és legolcsóbban kiszolgálni.

Teljes tisztelettel

SZENTPÉTERY GERGELY.

Államilag ólomzárolt lucerna és lóhere magvak. Valamint baltacin-, répa- és fűmagvak Valódi erfurti konyha-, kerti- és virágmagvak a legjobb minőségben a legolcsóbb áron.

Mindig friss fűszerárak!

Képráma készítés!

Ablaküvegezés!